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声现象
           第 1 节  声音的产生与传播
【知识梳理】
一、声音的产生
1、声音是由物体的振动产生的（一切发声的物体都在振动）。（人靠声带振动发声、蜜蜂靠翅膀下的小黑点振动发声，风声是空气振动发声，管制乐器考里面的空气柱振动发声，弦乐器靠弦振动发声，鼓靠鼓面振动发声，钟考钟振动发声，等等）；
2、振动停止，发声停止；但声音并没立即消失（误区警示：“振动停止，发声也停止”是指当发声的物体停止振动时，发声体将停止发声，但原来发出的声音却在介质中继续传播，直至消失，所以不能理解为“振动停止，声音消失”）。 
二、声音的传播
1、声音的传播需要介质，一切固体、液体、气体都可以作为介质。一般情况下，声音在固体中传得最快，气体中最慢（软木除外）；声音在介质中以波的形式传播，叫做声波。
2、真空不能传声，月球上（太空中）的宇航员只能通过无线电话交谈；注：有声音物体一定振动，有振动不一定能听见声音；
3、一般情况下，我们听到的声音是由空气传播的，传播的具体过程是：物体的振动引起周围空气的振动，形成声波，以声波的形式向外传播，引起鼓膜振动，这种振动经过听小骨及其他组织传给听觉神经，听觉神经把信号传给大脑，这样人就听到了声音。
4、声速：物体在每秒内传播的距离叫声速，单位是m/s；声速的计算公式是v= ；声音在150C空气中的速度为340m/s；影响因素：声音的速度与传播声音的介质种类和温度有关。
三、回声
声音在传播过程中，遇到障碍物被反射回来，再传入人的耳朵里，人耳听到反射回来的声音叫回声（如：高山的回声，夏天雷声轰鸣不绝，北京的天坛的回音壁）
1、听见回声的条件：原声与回声之间的时间间隔在0.1s以上（教室里听不见老师说话的回声，狭小房间声音变大是因为原声与回声重合）；
2、回声的利用：测量距离（车到山，海深，冰川到船的距离）；
【诊断自测】
1、一切正在发声的物体都在________，振动		发声也停止，声音的传播需要		 ，登月的宇航员靠______ 交谈，说明 ________不能传声。
2、声音在 15℃空气中的传播速度是________m/s。
3、渔民利用电子发声器发出的声音可以把鱼吸引到网里，表明________ 可以传播声音，土电话表明		 。在教室里，我们能听到老师的讲课声，声音是通过		 传播的。
4、声音在固体、液体中比在空气中传播得________（填“快”或“慢”）。
【考点突破】
类型一：声音的产生
例1如图所示，在探究“声音是由物体振动产生的”实验中，将正在发声的音叉紧靠悬线下的乒乓球，发现乒乓球被多次弹开．这样做是为了（　　）
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	A．
	使音叉的振动尽快停下来
	B．
	延长音叉的振动时间

	　
	C．
	使声波被多次反射形成回声
	D．
	把音叉的微小振动放大，便于观察


<答案>D
<解析>正在发声的音叉与不发声的音叉的区别在于：正在发声的音叉在振动，而不发声的音叉没有振动；
由于音叉振动的幅度过小，人眼无法直接观察和区分，所以用“转换法”将这个实验效果进行放大；
当把悬挂的乒乓球紧靠在正在发声的音叉上时，音叉的振动将乒乓球弹开，即把音叉的微小振动放大成乒乓球的振动，以便于观察和进一步的研究，故选D。

类型二：声音的传播
例2将电铃扣在抽气盘上的玻璃钟罩内，如图所示．通电后可以看到电铃在振动，听到电铃发出的声音．用抽气机向外抽气的过程中，仍可清晰地看到电铃在振动，但铃声越来越小．对以上现象的解释，下列说法错误的是（　　）
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	A．
	听到铃声又看到电铃在振动，说明声音是由物体的振动发生的

	　
	B．
	听到铃声越来越小，说明声音要借助介质才能传播

	　
	C．
	看到电铃在振动，说明光束要借助介质才能传播

	　
	D．
	看到电铃在振动，说明光束能穿透玻璃


<答案>C
<解析>用抽气机向外抽气的过程中，玻璃罩内的空气越来越少，声音越来越弱，说明声音的传播需要介质；而仍看见电铃在振动，说明光能穿透玻璃，但是光传播不需要介质，如果需要，随着空气的减少，电铃的振动会看不清楚。

类型三：回声测距
例3火车在进入隧道前必须鸣笛,一列火车运行速度是 20m/s,声音在空气中传播速度是 340m/s,司机鸣笛后 2s 听到隧道口处山崖反射的回声。火车鸣笛时离道口多远?
<答案>360m
<解析>在鸣笛后的2s内,火车继续前进的距离为S=vt=20m/s*2s＝40m
声音经过的距离为：双程减去40m
即：2X-40＝340*2
X＝360m.
【易错精选】
1、如图所示，扬声器播放音乐时，放在纸盒上的小纸片会不断地跳动．这个实验是用来研究（　　）
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	A．
	声音产生的原因
	B．
	声音传播的条件

	　
	C．
	音调是否与频率有关
	D．
	乐音与噪声的区别



2、如图所示，小明与小刚选用以上琴弦和盛可乐饮料的两个纸杯，制成了一个“土电话”．
①他们用“土电话”能实现10m间的通话，这表明：________．
②相距同样远，讲话者以同样的响度说话，如果用细铜金属丝连接，则比尼龙琴弦连接时听到的声音要大些，这一实验现象表明：_______．
③如果在用“土电话”时，另外一个同学用手捏住琴弦上的某一部分，则听的另一方就不能听到了，这是由于_______．
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【精华提炼】


【本节训练】
训练【1】
2012年春节联欢晚会上，山西绛州鼓乐团表演的《鼓韵龙腾》气势磅礴．下面有关说法中错误的是（　　）
	　
	A．
	鼓乐声主要是由鼓面振动产生的

	　
	B．
	鼓乐声主要是由鼓内空气振动产生的

	　
	C．
	鼓乐声是经过空气传到现场观众耳朵的

	　
	D．
	由于设计师对剧场的混响时间的合理设计，才会使现场观众感觉鼓声的气势磅礴



训练【2】
如图所示的四个事例及描述中能说明固体可以传声的是（　　）
	　
	A．
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	B．
	[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
	C．
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	D．
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训练【3】
有四个实验现象：A、将正在发声的音叉接触水面，水面溅起水花；B、吹响笛子，手指按住不同的孔，发出不同的声音；C、吊着的大钟上固定一支细小的笔，钟敲响后，用纸在笔尖上迅速水平拖过，纸上出现弯曲的图象；D、锣发声的时候，用手按住锣面，锣声消失．能够说明声音的产生条件的实验是：　__________　． 
训练【4】
[bookmark: _GoBack]（1）小丽同学用如图甲图所示的装置进行探索．用竖直悬挂的泡沫塑料球接触发声的音叉时，泡沫塑料球被弹起，这个现象说明____________________；如图乙图所示，敲击右边的音叉，左边完全相同的音叉把泡沫塑料球弹起，这个现象说明：声音能在__________中传播．
（2）用如图丙所示，把正在发声的闹钟放在玻璃罩内，闹钟和罩的底座之间垫上软的泡沫塑料．逐渐抽出罩内的空气，她听到的闹钟声音逐渐　    　，最终消失．这种现象表明声音不能在　   　传播．
基础巩固
1．下列说法中正确的是（　　）
	　
	A．
	只要物体振动，就一定能听到声音

	　
	B．
	固体、液体、气体都能传播声音

	　
	C．
	宇航员们在月球上也可以直接用口语交谈

	　
	D．
	声音在固体、液体中比在空气中传播得慢些


　
2．关于声音的说法，正确的是（　　）
	　
	A．
	声音是靠物体的振动产生的

	　
	B．
	声音在固体、液体中比在气体中传播的慢

	　
	C．
	声音在真空中的传播速度是340m/s

	　
	D．
	人耳可以听到任何频率范围的声音


　
3．下列说法错误的是（　　）
	　
	A．
	我们听见声音一定有物体在振动

	　
	B．
	不振动的物体一定不发出声音

	　
	C．
	只要物体振动，就一定能听到声音

	　
	D．
	物体振动一定发出声音，但我们不一定听得见


　
4．关于声现象，下列说法中正确的是（　　）
	　
	A．
	人说话是靠舌头振动发声的

	　
	B．
	声音在不同介质中的传播速度相同

	　
	C．
	一切发声物体都在振动

	　
	D．
	只要物体在振动，我们人耳就能听到声音


　
5．关于声现象，下列说法中正确的是（　　）
	　
	A．
	在真空中听不到声音是因为声音只能在空气中传播

	　
	B．
	人说话是靠舌头振动发声的

	　
	C．
	只要物体在振动，人耳就能听到声音

	　
	D．
	一切发声的物体都在振动


　
6．关于声音的说法，正确的是（　　）
	　
	A．
	声音在真空中的传播速度是340m/s
	B．
	声音是靠物体的振动产生的

	　
	C．
	声音在固体中比在气体中传播的慢
	D．
	人耳可以听到任何频率范围的声音


　
7．下列关于声音的产生的说法，正确的是（　　）
	　
	A．
	一切正在发声的物体都在振动

	　
	B．
	只要物体振动，我们就能听到声音

	　
	C．
	物体不振动也能发出声音

	　
	D．
	物体的振动停止后，还会发出很弱的声音


　
8．根据所学的声音的产生和传播规律判断，下面说法中正确的是（　　）
	　
	A．
	只要有物体的振动和传播的物质，就一定能得到声音

	　
	B．
	有声音，就一定有振动的物体

	　
	C．
	在声的传播中，声源的位置并没有移动，只是通过介质向外传播波动

	　
	D．
	声音是在生物的听觉范围内所能感觉到的一种振动


　
9．关于声现象的描述，下列说法中正确的是（　　）
	　
	A．
	声在真空中比在空气中传播的快

	　
	B．
	空气中的声速是340m/s

	　
	C．
	月球上没有空气，宇航员只能通过无线电交谈

	　
	D．
	只要物体振动，人就能听到声音


　
10．下列说法正确的是（　　）
	　
	A．
	只要物体振动，我们就能听到声音

	　
	B．
	物体停止了振动，我们也能听到很弱的声音

	　
	C．
	骨传导方式可以让一部分失去听觉的人听到声音

	　
	D．
	耳朵才是接受声音的，牙齿不能传导声音


　
11．一个声源在振动，但人耳却听不到声音，下列说法正确的是（　　）
	　
	A．
	一定是声源的振幅太小

	　
	B．
	一定是声源和人耳间没有介质传播声音

	　
	C．
	一定是声音的频率太低或太高，超出了人的听觉范围

	　
	D．
	以上三种情况都有可能


　
12．下列说法正确的是（　　）
	　
	A．
	声音能靠一切物质传播，且固体传播声音的速度一般比液体快

	　
	B．
	声波的传播速度与介质有关，但在同一种介质中传播速度一定相同

	　
	C．
	凡是人听不到的声音都是频率很低的声音

	　
	D．
	声音在空气中的传播速度一定是340m/s


　
13．在飞机起飞和降落的过程中，机上人员要张口做吞咽动作或咀嚼口香糖；在遇到巨大声响时，要迅速张口，使咽喉管张开或闭嘴同时堵住双耳，以保持鼓膜内外气压的平衡，以防止（　　）
	　
	A．
	听小骨损坏
	B．
	听觉神经损坏
	C．
	鼓膜被震破
	D．
	以上都不对


　
14．如果我们看见物体振动，却听不到声音，下列分析的原因不可能的是（　　）
	　
	A．
	物体振幅太小
	B．
	物体振动太快

	　
	C．
	物体离人太远
	D．
	空气不能传播声音


　
15．当自己在嚼饼干时，会感到声音很大，但是站在你旁边的人却感觉不到那么大的声音，这主要是因为（　　）
	　
	A．
	自己嚼饼干的位置离耳朵近
	B．
	旁边的人离你太远了

	　
	C．
	嚼饼干的声音是通过骨传导的
	D．
	饼干太干了


　
16．大音乐家贝多芬晚年耳朵听不到声音，他将木棒的一端咬在口中，另一端顶在钢琴上，倾听钢琴的演奏并谱写出了传世之作，这是因为（　　）
	　
	A．
	这样就可以使耳朵恢复正常

	　
	B．
	钢琴的声音通过空气传向耳朵，引起听觉

	　
	C．
	贝多芬利用骨传导的方式听到声音

	　
	D．
	贝多芬即使这样，也根本听不到声音


　
17．下列属于骨传导的是（　　）
	　
	A．
	振动的音叉放在耳朵附近听音叉的声音

	　
	B．
	把耳朵贴在桌面上听手轻轻敲打桌子的声音

	　
	C．
	将振动的音叉的尾部抵在牙齿上听音叉的声音

	　
	D．
	以上说法都正确


　
18．音乐家贝多芬耳聋后，就用牙咬住木棒的一端，另一端顶在钢琴上来听自己演奏琴声，主要是能过（　　）
	　
	A．
	空气
	B．
	水
	C．
	木棒和骨
	D．
	以上都不是


　
19．初次用收录机把自己的歌声录下，在播放自己录制的磁带的声音好象不是自己的声音，其原因是（　　）
	　
	A．
	收录机质量不太好，录制的声音失真

	　
	B．
	歌声经录制后转化为电信号，放磁带时是电信号转化为声音

	　
	C．
	平时人们听见自己的声音是通过骨骼将声带发出的声音传到内耳的，他与经空气传过来的声音有差别

	　
	D．
	录放磁带时，转速不一致


　
20．人发声的频率范围大约为（　　）
	　
	A．
	20HZ～1100HZ
	B．
	85HZ～20000HZ
	C．
	85HZ～1100HZ
	D．
	20HZ～20000HZ


　
巅峰突破
1．生活中常常有这样的感受和经历：当你吃饼干或者硬而脆的食物时，如果用手捂紧自己的双耳，自己会听到很大的咀嚼声，这说明　                　能够传声；但是你身旁的同学往往却听不到明显的声音，请从物理学的角度提出一个合理的猜想：　                 　．
2．叫一位同学蒙住眼睛坐在房间中央，请他安静地坐着不动，也不要把头转动．然后，你拿两枚硬币敲响起来，你所站的位置要总是在他的正前方或者正后方．现在请他说出敲响硬币的地方，他的回答会令你吃惊．例如，声音本发生在房间的这一角，他却会指着完全相反的一角!
请你和同学讨论这种现象，想想其中的原因是什么．
3．根据声音传播速度和效果的知识，在下列横线上写出对应的原因：
（1）夜晚，进行侦察的侦察员为了及早发现情况，常将耳朵贴在大地上倾听远处敌人的人踏地声和车辆的轰鸣声，其原因是　               　的缘故
（2）夜晚，把手表放在枕头下睡觉，隔着枕头能清楚地听到手表的“嘀嗒”声，若把枕头拿掉，反而听不到这种声音，这是因为　                                　的缘故。
4．看图说理：
（1）观察如图所示，你能得出的结论是 　                    　；
（2）如果按照如图所示去设计声音传播的实验，图中敲桌面的声音是通过空气传入人耳，还是通过桌子传入人耳，或者两者都有？针对这些疑问，怎样改进实验，使它更完善？[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
5．声音传播的速度和温度有关，下表是空气中声速随温度变化的数据．
	空气温度/℃
	﹣20
	﹣10
	0
	10
	20
	30

	声音速度/（m/s）
	318
	324
	330
	336
	342
	348


（1）请你根据表格中的规律找出温度为15℃时声速为　      　m/s．
（2）当飞机的飞行速度接近周围的声速时会受到相当大的阻力．上世纪中期，人们就尝试进行超音速飞行．在飞机速度有限的情况下，根据表格中你的发现，你能指出在什么情况下试验更容易成功吗？　                       　．
6．声音传播的速度和温度有关，下表是空气中声速随温度变化的数据：
	空气温度/℃
	﹣20
	﹣10
	0
	10
	20
	30

	声音速度/m•s﹣1
	318
	324
	330
	336
	342
	348


（1）请你在图所示的坐标中作出声速和温度关系的图象．
（2）请你根据所作图象找出温度为15℃时声速为　340　m/s．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]

参考答案
【诊断自测】
1、振动、停止、介质、电磁波、真空
2、340
3、水、固体可以传声、空气
4、快  
【易错精选】
1、 A
2、①固体可以传播声音；②金属丝传播声音的效果比尼龙绳要好得多；③琴弦振动停止，声音不能被继续传播．
【本节训练】
1、 B
2、C
3、ACD
4、（1）声音是物体振动产生的；空气；
（2）变小；真空．
基础巩固
1、 B    2、A    3、C    4、C    5、D    6、B    7、A    8、C    9、C    10、C    11、D    12、A    13、C    14、D    15、C    16、C    17、C    18、C     19、C    20、C
                巅峰突破
1、固体（骨骼或身体），传声效果与传声介质有关
2、实验中人拿两枚硬币敲响起来，位置要总是在测试者的正前方或者正后方，这样声音到达被测者两只耳朵的距离相等，声音到达两只耳朵的时刻、强弱及其他特征基本相同，正常人就分辨不出声源的具体位置了，人就会作出一些不准确的判断，所以回答会令人吃惊．
3、（1）固体能够传声；（2）固体的传声效果要比气体效果好．
4、（1）固体可以传声；
（2）用手把一耳朵堵上，另一耳朵紧贴在桌子上听声音，敲桌子时的声音要小声一些，这样可避免空气传播所造成的影响（其它合理的均可）．
5、（1）339；（2）在低温下更容易成功．
6、（1）采用描点法画出的图象如下：
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
（2）根据画出的图象，在温度轴上找出15℃所在的位置，从此点向上画一条纵线，和所画图象相交的点所对应的速度值即为15℃时声速，从图象可以看出此时的声速约为340m/s．
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